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Пра ме ды цы ну і не толь кіПра ме ды цы ну і не толь кі

Ка лі ма ма 
ма ла ды спе цы я ліст 
або сту дэнт ка
Ка му вар та па вя ліч ваць дзярж да па мо гі?

У су вя зі са смер цю Ге роя Бе ла ру сі, за слу жа на га ра бот ні ка сель-

скай гас па дар кі Рэс пуб лі кі Бе ла русь, кан ды да та сель ска гас па дар чых 

на вук, стар шы ні праў лен ня СВК «Пра грэс-Вер ця ліш кі» Ва сі ля Апа на-

са ві ча РЭ ВЯ КІ дэ пу та ты Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь вы каз ва юць глы бо кія спа чу ван ні яго род ным і 

бліз кім.

19 чэр ве ня 2024 го да Па ла тай прад-

стаў ні коў пры ня ты пра ект За ко на Рэс-

пуб лі кі Бе ла русь «Аб змя нен ні за ко-

наў па пы тан нях дзяр жаў ных да па мог 

сем' ям, якія вы хоў ва юць дзя цей».

Ён пра ду гледж вае ўня сен не ад па-

вед ных змя нен няў у За кон Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь «Аб дзяр жаў ных да па мо гах 

сем' ям, якія вы хоў ва юць дзя цей», ка-

рэк ці роў ку Пра цоў на га ко дэк са Рэс-

пуб лі кі Бе ла русь, За ко на Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь «Аб уста наў лен ні і па рад ку 

па вы шэн ня мі ні маль най за ра бот най 

пла ты». За ко на пра ект на кі ра ва ны на 

ўзмац нен не ад рас на сці і мэ та вай на-

кі ра ва нас ці ў за бес пя чэн ні дзяр жаў-

ны мі да па мо га мі.

Праз пры няц це гэ та га пра ек та 

за ко на бу дуць, у пры ват нас ці, за ма-

ца ва ны пра ва выя нор мы, якія ўста-

наў лі ва юць па ве лі чэн не мі ні маль на га 

па ме ру да па мог па ця жар нас ці і ро дах 

та кім ка тэ го ры ям жан чын, як ма ла-

дыя спе цы я ліс ты; ін шыя асо бы, якія 

па чы на юць пра цоў ную дзей насць; 

на ву чэн кі і сту дэнт кі; жан чы ны, за рэ-

гіст ра ва ныя бес пра цоў ны мі да за кан-

чэн ня шас ці ме ся цаў пас ля зваль нен-

ня (за кан чэн ня служ бы, за вяр шэн ня 

на ву чан ня). Яны па вя лі чац ца з 50 да 

100 % БПМ.

Акра мя та го, пра ду гледж ва ец ца 

па ве лі чэн не (з 50 да 100 % мі ні маль-

най за ра бот най пла ты) мі ні маль на га 

па ме ру да па мо гі па ча со вай не пра-

ца здоль нас ці па до гля дзе дзі ця ці для 

ма ла дых спе цы я ліс таў і ін шых асоб, 

якія па чы на юць пра цоў ную дзей насць; 

пры зна чэн не да па мо гі на дзі ця, якое 

вы хоў ва ец ца ў сям'і ма ці, ка лі баць-

ка дзі ця ці, аба вя за ны вы плач ваць 

алі мен ты, пра хо дзіць тэр мі но вую ва-

ен ную (або аль тэр на тыў ную) служ-

бу; па вы шэн не ўзроў ню са цы яль най 

аба ро не нас ці сем' яў, якія вы хоў ва юць 

дзя цей-ін ва лі даў, у тым лі ку пас ля да-

сяг нен ня імі ўзрос ту 18 га доў. У пры-

ват нас ці, да па мо га, якая вы плач ва-

ец ца да паў на лец ця дзі ця ці-ін ва лі да, 

за хоў ва ец ца і пас ля спаў нен ня яму 

18 га доў, ка лі ў сям'і ёсць ін шыя не-

паў на лет нія дзе ці.

У дзяр жа ве шмат ро біц ца для пад-

трым кі сем' яў, і но вы па кет, пра ду гле-

джа ны за ко на пра ек там, для ма ла дых 

сем' яў вель мі важ ны. Згод на са ста-

тыс ты кай, у Бе ла ру сі ка ля 40 % шмат-

дзет ных сем' яў — да во лі вя лі кі па каз-

чык. Але ўсё роў на ха це ла ся б, каб ён 

па вя ліч ваў ся. Мы па він ны па гля дзець 

на сем'і, якія вы хоў ва юць ад но дзі ця, 

і пад тры маць іх, каб яны пе рай шлі ў 

ка тэ го рыю сем' яў, якія вы хоў ва юць 

два іх дзя цей. Гэ так жа як сем'і, якія 

вы хоў ва юць два іх дзя цей, па вя лі чы лі-

ся да ста ту су шмат дзет ных. Гэ та ад на 

з важ ных за дач дзяр жаў най па лі ты кі, 

якая і пра ецы ру ец ца но вым за ко на-

пра ек там.

Ён за кра нае ма ла дых спе цы я ліс-

таў, сту дэн таў і на ву чэн цаў і скі ра-

ва ны на тое, каб ма ла дыя жан чы ны 

не ад клад ва лі ма ця рын ства на больш 

поз ні тэр мін. Пры гэ тым не аба вяз ко ва 

ах вя ра ваць кар' е рай, ву чо бай дзе ля 

сям'і, сён ня гэ та мож на вы дат на су мя-

шчаць. Мы ве да ем вя лі кую коль касць 

па спя хо вых лю дзей, якія вы хоў ва юць 

на ват не ад на го-два іх, а тра іх і больш 

дзя цей, і гэ та не пе ра шка джае ім бу-

да ваць кар' е ру. Шмат дзет ныя ма мы 

па спя хо выя ў біз не се, на сва ім ра бо-

чым мес цы, і та кіх пры кла даў шмат.

Ёсць і ін шы важ ны мо мант: ста-

тыс ты ка апош ніх 20 га доў свед чыць, 

што ся рэд ні ўзрост ус туп лен ня ў шлюб 

па ста ян на рас це. Раз мо ва ўжо ідзе 

не пра 20-22 га ды, ся рэд ні ўзрост у 

дзяў чат — больш чым 27, а ў муж-

чын — больш чым 29 га доў. Ад нак, 

ня гле дзя чы на раз віц цё ме ды цын скіх 

тэх на ло гій, пры ро ду не пад ма неш. 

Дзя цей па жа да на на ра джаць у ма ла-

дым уз рос це. Як ме дык ска жу: пер-

шае дзі ця жан чы не лепш на ра джаць 

ва ўзрос це да 24 га доў. На ступ ныя ро-

ды мо гуць быць паз ней, але і іх лепш 

на доў га не ад клад ваць. Вя лі кі пе ра-

пы нак па між пер шы мі і дру гі мі ро да мі 

мо жа не спры яль на ад біц ца на рэ пра-

дук тыў ным зда роўі жан чы ны. З пунк ту 

гле джан ня дэ ма гра фіч най бяс пе кі мы 

за ці каў ле ны, каб шлю бы за клю ча лі ся 

ра ней, у іх на ра джа лі ся дзе ці, і не ад но, 

а двое, трое і на ват больш.

Уво гу ле, ка лі ана лі за ваць сі ту а цыю 

ў кан тэкс це дэ ма гра фіч най бяс пе кі, 

мы ба чым не су ця шаль ную тэн дэн-

цыю: праз не каль кі дзе ся ці год дзяў 

коль касць кра ін, якія бу дуць мець вя-

лі кую до лю лю дзей па жы ло га ўзрос ту 

ў струк ту ры на сель ніц тва, ста не ка-

та стра фіч най. Па вод ле ацэ нак ААН, 

на сель ніц тва све ту ва ўзрос це 60 га-

доў і ста рэй шыя да 2050 го да скла-

дзе больш як два міль яр ды ча ла век, 

па тро іў шы ся за 50 га доў. Пры гэ тым 

з 1950 го да да 2000-га яго коль касць 

так са ма па тро і ла ся: з 205 міль ё наў 

вы рас ла да 600.

І на ша кра і на — не вы клю чэн не. 

З ад на го бо ку, гэ та свед чыць пра тое, 

што ў дзяр жа ве вы бу да ва на доб рая 

сіс тэ ма са цы яль най пад трым кі, ахо-

вы зда роўя, рэа лі зоў ва ец ца комп лекс 

дзяр жаў ных мер, якія спры я юць па-

вы шэн ню пра цяг лас ці жыц ця; ро біц ца 

ўсё, каб лю дзі жы лі як ма га больш доў-

га, шчас лі ва і за бяс пе ча на. З ін ша га — 

трэ ба ўсве дам ляць: ка лі бу дзе пра цяг-

вац ца тэн дэн цыя «ў сям'і ад но дзі ця», 

на ды дзе дэ па пу ля цыя. Гэ та не мі ну ча 

пры вя дзе да па ве лі чэн ня дэ ма гра фіч-

най на груз кі на пра цоў ных.

З кож ным дзе ся ці год дзем мо ла дзі 

бу дзе ста на віц ца ўсё менш, а лю дзей 

пен сі ён на га ўзрос ту — больш, ад па-

вед на, не бу дзе ка му ўтрым лі ваць на-

шых пен сі я не раў. Пен сі ён ная сіс тэ ма 

ў Бе ла ру сі па бу да ва на на прын цы пе 

са лі дар нас ці па ка лен няў. Кры ні цай 

фі нан са ван ня сён няш ніх пен сій з'яў-

ля юц ца аба вяз ко выя ўзно сы ў фонд 

са ца ба ро ны, якія вы плач ва юц ца ра-

бо та даў ца мі і ра бот ні ка мі. Ка лі атры-

маль ні каў пен сій з кож ным го дам ста-

но віц ца больш, а лю дзей, якія ад ліч-

ва юць гро шы на іх утры ман не, — усё 

менш, то з ча сам кры ні ца, з якой ро-

бяц ца пен сі ён ныя вы пла ты, аб мяль-

чэе. Та му важ на пры няць ад па вед ныя 

ме ры сён ня, каб па пя рэ дзіць гэ тыя 

не га тыў ныя тэн дэн цыі заўт ра.

Дзміт рый ШАЎ ЦОЎ, 

на мес нік стар шы ні 

Па ста ян най ка мі сіі 

па ахо ве зда роўя, 

фі зіч най куль ту ры, 

ся мей най і ма ла дзёж най 

па лі ты цы Па ла ты прад стаў ні коў, 

ге не раль ны сак ра тар 

Бе ла рус ка га Чыр во на га Кры жа.

Пад час він ша ван няў На тал-

ля Ка ча на ва звяр ну ла ўва гу на 

тое, што ў на шай кра і не кло пат 

аб дзе цях і сем' ях з дзець мі — 

адзін з га лоў ных дзяр жаў ных 

пры яры тэ таў. Гэ ты кі ру нак 

заўж ды пад піль най ува гай 

Прэ зі дэн та. Сён ня сем'і, якія 

вы хоў ва юць дзя цей, атрым лі-

ва юць больш дзясятка да па-

мог роз ных ві даў. І гэ та яшчэ 

да лё ка не ўсе фор мы дзярж-

пад трым кі: ство ра ны ўсе ўмо вы 

для вы ха ван ня і на ву чан ня дзя-

цей, ака зан ня на леж най ме ды-

цын скай да па мо гі. Стар шы ня 

Са ве та Рэс пуб лі кі пад крэс лі ла: 

у Бе ла ру сі ўво гу ле ўся па лі ты-

ка на кі ра ва на на ча ла ве ка, на 

якасць і кам форт яго жыц ця. 

Ад зна чы ла яна і важ насць, 

асаб лі ва ў ця пе раш ні час, за-

ха ван ня тра ды цый ных каш тоў-

нас цяў, ся род якіх сям'я і дзе-

ці — най га лоў ней шыя.

«Гэ та не вы моў ныя эмо цыі, 

ка лі на свет з'яў ля ец ца но вы ча-

ла ве чак, но вы гра ма дзя нін на-

шай кра і ны. І вель мі доб ра, што 

ў нас ёсць та кая ак цыя, якую 

мы пра во дзім ужо 16-ы раз. 

Тут, у Рэс пуб лі кан скім на ву ко-

ва-прак тыч ным цэнт ры, згод на 

з уста ноў кай Прэ зі дэн та, да па-

ма га юць жан чы нам з усіх рэ гі ё-

 наў на шай кра і ны. Я з вя лі кай 

ра дас цю бы ваю тут, каб па він-

ша ваць ма туль, якія на ра дзі лі ў 

са мае га лоў нае свя та кра і ны — 

Дзень Не за леж нас ці. А сё ле та 

той ра дас ці ўдвая больш, бо 

мы свят ку ем яшчэ і 80-га до вы 

юбі лей вы зва лен ня ад ня мец-

ка-фа шысц кіх за хоп ні каў», — 

рэ зю ма ва ла На тал ля Ка ча на ва 

і па жа да ла ўсім жан чы нам і іх 

дзет кам зда роўя і доў гіх га доў 

шчас лі ва га жыц ця.

«Гэ та маё пер шае дзі ця. 

Дзяў чын ка, Са фія. І тое, што 

яна на ра дзі ла ся ў та кі дзень, — 

ра дасць, якую не вы ка жаш сло-

ва мі. Свя точ ны па рад, са лют і 

доў га ча ка ная да чуш ка по бач — 

слё зы на ва чах. Дзень Не за-

леж нас ці для мя не, як і для ўсіх 

бе ла ру саў, — асаб лі вы дзень, 

а ця пер ужо ўдвая», — па дзя лі-

ла ся ўра жан ня мі Ган на Бу рая, 

ад на з ма туль, хто пры маў він-

ша ван ні.

У сваю чар гу стар шы ня 

Рэс пуб лі кан ска га гра мад ска-

га аб' яд нан ня «Бе лая Русь» 

Алег РА МА НАЎ за зна чыў, што 

за га ды іс на ван ня ак цыя «Бе лая 

Русь — з лю боўю да дзя цей» 

знач на па шы ры ла ся, пры чым 

не толь кі ў рэ гі я наль ным сэн се, 

але і ў ча са вым. З мі ну ла га го да 

дзя цей, якія на ра дзі лі ся ў свя-

точ ны дзень, су пра ва джа юць 

на пра ця гу ўся го іх ста лен ня, 

ад зна ча ю чы най больш важ ныя 

ве хі дзі ця ча га жыц ця.

* * *
Уся го 3 лі пе ня ў Бе ла ру сі ў 

юбі лей ны Дзень Не за леж нас-

ці на ра дзі ла ся 158 дзя цей (на 

40 больш, чым ле тась), 69 дзяў-

чы нак і 89 хлоп чы каў.

Най больш дзя цей на ра дзі ла-

ся ў Мін ску — 57 мін чан, з іх у 

РНПЦ «Ма ці і дзі ця» — 13 дзя-

цей, ас тат ніх пры ня лі ў ра-

дзіль ных да мах №№ 1, 2, 5, 6. 

Пер шае не маў ля ў ста лі цы з'я-

ві ла ся ў пер шую хві лі ну Дня Не-

за леж нас ці (00.01) у ра дзіль ным 

до ме 6-й га рад ской баль ні цы. 

У Брэсц кай воб лас ці на ра-

дзі лі ся 14 дзя цей, з іх ча ты ры 

дзяў чын кі і дзе сяць хлоп чы каў. 

Жы ха роў Ві цеб скай воб лас ці ў 

свя точ ную да ту па боль ша ла на 

сем дзяў чы нак і сем хлоп чы-

каў. У Гро дзен скай і Го мель скай 

аб лас цях на ра дзі ла ся па 16 дзе-

так, а ў Ма гі лёў скай — 15, з іх 

во сем дзяў чы нак і сем хлоп чы-

каў. У Мін скай воб лас ці 3 лі-

пе ня на ра дзі ла ся 26 дзя цей — 

14 дзяў чы нак і 12 хлоп чы каў.

Ула дзі мір ВЯ РЭ НІЧ.

Свя точ наеСвя точ нае

Дзе ці не за леж най кра і ны
На тал ля КА ЧА НА ВА па він ша ва ла ма туль, 
якія на ра дзі лі дзе так у Дзень Не за леж нас ці

На вед ван не Стар шы нёй Са ве та Рэс пуб лі кі РНПЦ «Ма ці і дзі-

ця» ад бы ло ся ў ме жах ак цыі «Бе лая Русь — з лю боўю да 

дзя цей». Упер шы ню гэ тае ме ра пры ем ства бы ло на ла джа на 

ў 2008 го дзе, а з на ступ на га, 2009-га, па ра дзі хі пры ма юць 

він ша ван ні і па да рун кі ва ўсіх ра дзіль ных да мах і ад дзя-

лен нях кра і ны. Сён ня ў доб рай тра ды цыі удзельнічаюць не 

толь кі чле ны ГА «Бе лая Русь», але і прад стаў ні кі ор га наў 

дзяр жаў най ула ды, дэ пу тац ка га кор пу са, кі раў ні кі прад-

пры ем стваў і ўста ноў, вя до мыя куль тур ныя і гра мад скія 

дзея чы.

У Вя лі ка бры та ніі прай шлі 
пер шыя пас ля «брэк сі ту» 
ўсе агуль ныя вы ба ры

Вы бар чыя ўчаст кі ў 650 акру гах Анг ліі, Шат-

лан дыі, Ва ліі і Паў ноч най Ір лан дыі за кры лі ся а 

22 га дзі не ў чац вер, у той жа час бы лі аб' яў ле ны 

па пя рэд нія вы ні кі, за сна ва ныя на апы тан ні вы-

бар шчы каў. На пра ця гу но чы да ныя эк зіт по ла 

пра вя ра лі ся, і ра ні цай у пят ні цу боль шасць мяс-

цо вых вы бар чых акруг аб' яві ла сва іх кан ды да-

таў-пе ра мож цаў.

Гэ та пер шыя ўсе агуль ныя вы ба ры ў Вя лі ка-

бры та ніі пас ля вы ха ду кра і ны з Еў ра пей ска га 

са ю за. У Вя лі ка бры та ніі вы ба ры пра хо дзяць 

па ма жа ры тар най сіс тэ ме, якая азна чае, што 

чле нам пар ла мен та ста но віц ца кан ды дат, які 

на браў най больш га ла соў у сва ёй акру зе. Гэ та 

так са ма азна чае, што пар тыі мо гуць на браць 

вя лі кі пра цэнт га ла соў па кра і не, але пры гэ тым 

не атры маць ні вод на га мес ца ў пар ла мен це, ка-

лі яны ні дзе не зой муць пер шае мес ца. Пар тыя, 

якая атры ма ла боль шасць мес цаў у пар ла мен-

це, не менш за 326, звы чай на фар мі руе ўрад.

Пра гно зы, рас паў сю джа ныя на пя рэ дад ні 

вы ба раў, прад каз ва лі пе ра мо гу апа зі цый най 

з 2010 го да Лей ба рысц кай пар тыі пад кі раў-

ніц твам 61-га до ва га Кі ра Стар ме ра, пры чым 

са мую буй ную за амаль 200 га доў. 

У вы пад ку аб' яў лен ня пе ра мо гі Лей ба рысц-

кай пар тыі ўжо праз не каль кі га дзін пас ля 

гэ та га ка роль Карл ІІІ па ві нен да ру чыць Стар-

ме ру сфар мі ра ваць урад, пры зна чыў шы яго 

прэм' е рам.

Па вод ле BBC, ні хто не су мня ваў ся ў пе ра мо-

зе лей ба рыс таў, пы тан не бы ло толь кі ў сту пе ні 

па ра жэн ня кан сер ва та раў. І га лоў нае — ці ўдас-

ца ім за ха ваць твар і за стац ца на дру гім мес цы 

ў афі цый ным ста ту се «ка ра леў скай апа зі цыі» 

або ўпер шы ню ў гіс то рыі яго зой ме трэ цяя сі-

ла — лі бе рал-дэ ма кра ты.

22 мая прэм' ер-мі ністр Вя лі ка бры та ніі Ры шы 

Су нак анан са ваў да тэр мі но выя пар ла менц кія 

вы ба ры ў кра і не. Но вы склад дэ пу та таў па ві нен 

па чаць ра бо ту 9 лі пе ня. Афі цый ная цы ры мо нія 

ад крыц ця пар ла мен та на ме ча на на 17 лі пе ня.

«Хез ба ла» за яві ла аб за пус ку 
па Із ра і лі 200 ра кет і мност ва дро наў 
з уз рыў чат кай

Тэ ра рыс ты «Хез ба лы» за яві лі, што вы пус ці лі 

па вай ско вых ба зах на поў на чы Із ра і ля 200 ра-

кет і мност ва дро наў, на чы не ных уз рыў чат кай, 

на пі са ла 4 лі пе ня The Tіmes of Іsrael са спа сыл-

кай на афі цый ныя за явы гру поў кі. У гру поў цы 

на зва лі гэ ты на пад ад ка зам на авія ўдар ВПС 

Із ра і ля, у вы ні ку яко га 3 лі пе ня за гі нуў адзін з 

во е на чаль ні каў «Хез ба лы» Му ха ме да На се ра.

У Ар міі аба ро ны Із ра і ля па цвер дзі лі аб стрэл 

з тэ ры то рыі Лі ва на, у су вя зі з чым у цэ лым шэ-

ра гу ра ё наў поў на чы Із ра і ля аб' яў ля лі па вет ра-

ную тры во гу. 
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